АДМИНИСТРАЦИЯ СОБИНСКОГО РАЙОНА
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ

23.01.2023 г.                                                                                                   № 22

Об итогах районного конкурса
дополнительных общеобразовательных 
общеразвивающих программ  

В соответствии с приказом управления образования от 01.12.2022 № 533 «О проведении районного конкурса дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ», с целью выявления лучших практик по обновлению содержания и технологий дополнительного образования, раскрытия творческого потенциала педагогов дополнительного образования и обновления содержания и технологического обеспечения дополнительного образования детей в соответствии с интересами детей, потребностями семьи и общества, а также современными тенденциями развития дополнительного образования в декабре 2022 года проведен районный конкурс дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ. 
На основании итоговых материалов, представленных жюри, п р и к а з ы в а ю:

1. Утвердить итоги районного конкурса дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ (приложение №1).
2.Наградить грамотами управления образования  лауреатов районного конкурса дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.
 3. Рекомендовать руководителям образовательных организаций:
0.       3.1.Рассмотреть итоги районного конкурса дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ и довести их до сведения педагогических коллективов.
0. 	3.3.Обеспечить участие в районном конкурсе дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ в 2023 г.
4. Контроль исполнения приказа оставляю за собой.
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         Начальник управления образования                                        Е.А. Уварова 





Приложение 
к приказу управления образования 
от 23.01.2023  № 22

Итоги районного конкурса
дополнительных общеобразовательных
общеразвивающих программ
(лауреаты)

Номинация «Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа, реализуемая в учреждениях дополнительного образования Собинского района»:

 -Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Скорочтение» (социально-гуманитарная направленность), автор Селиверстова Варвара Антоновна, педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦДО; 
- Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Экостарт» (естественнонаучная направленность), автор Копцева Алла Юрьевна, педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦДО; 
-Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа  «Скрапгалерея» (художественная направленность), разработчик Воробьева Ирина Александровна, педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦДО;
- Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа  «Знакомство с танцем» (художественная направленность), разработчик Стати Мария Александровна, педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦДО. 
-Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа  «Начальное техническое моделирование» (техническая направленность), разработчик Антонова Татьяна Борисовна, педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦДО. 

Номинация «Дополнительная общеобразовательная  общеразвивающая программа, реализуемая в  общеобразовательных организациях Собинского района»:

-Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Белая ладья» (физкультурно-спортивная направленность), разработчик Шикерина Татьяна Сергеевна, МБОУ Воршинская СОШ;
-Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Хай-тек лаборатория» (техническая направленность), разработчик Акимов Константин Сергеевич, МБОУ  ООШ № 2 г. Собинки;
-Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Квадрокоптер» (техническая направленность), разработчик Колесник Татьяна Васильевна, МБОУ ООШ № 2 г. Собинки.
-Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Юные туристы-краеведы» (туристско-краеведческая направленность), разработчик Зотова Галина Николаевна, МБОУ  СОШ № 4 г. Собинки;
- Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Сложные вопросы современного обществознания» (социально-гуманитарная направленность), разработчик Трифонова Наталья Владимировна, МБОУ  СОШ № 4 г. Собинки;
-Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Точка опоры» (социально-гуманитарная направленность), разработчик Иванова Нина Сергеевна, МБОУ  СОШ № 4 г. Собинки;
-Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Витязь» (физкультурно-спортивная направленность), разработчик Чурсин Виктор Михайлович, МБОУ  СОШ № 1 г. Собинки.

В номинации «Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа, реализуемая в  дошкольных образовательных учреждениях Собинского района» лауреаты не определены.
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